



习近平会见新西兰总理拉克森

新华社北京6月20日电 6月20日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的新西兰总理拉克森。

习近平指出，建交50多年来，中新关系历经国际形势风云变幻，双方始终相互尊重、携手前行，两国关系长期走在中国同西方发达国家关系前列，给两国人民带来实实在在的福祉。在

中新全面战略伙伴关系开启第二个10年之际，双方要共同推动中新关系在新的10年取得更大发展，更好造福两国人民。

习近平强调，中新双方要把合作放在双边关系中更加突出的位置，发挥互补优势，深化贸易和投资合作，挖掘科技创新、应对气候变化、基础设施等领域合作潜力，加强教育、文化、青

年、民间、地方交流，丰富双边关系内涵。中新之间没有历史恩怨纠葛，没有根本利益冲突，要相互尊重、求同存异，正确看待和处理两国差异和分歧。今年是世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年，作为战后国际秩序的建设者和维护者，中新两国要共同捍卫以联合国为核心的国际体系，维护以世界贸易组织为核

心的多边贸易体制，共同维护国际公平正义，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

拉克森表示，新中关系意义重大。2014年，习近平主席访问新西兰，双方建立全面战略伙伴关系。在两国领导人战略引领下，各领域合作蓬勃发展。新方高度重视对华关系，将继续奉行一个中国政策，愿同中方坚持相互尊重、相互理解，保持高

层交往，扩大贸易、投资规模，深化农业、渔业、乳业合作，密切旅游、教育等领域人文交流，推动新中关系取得更大发展。当今世界充满不确定性，国际社会期待中国发挥更大作用。新方愿同中方积极沟通协调，维护多边贸易体制，共同应对全球挑战。新方支持中国明年举办亚太经合组织会议。王毅参加会见。

跨境支付通明起上线 内地香港居民可实时跨境转账

证券时报记者 孙璐璐 贺觉渊

6月20日上午，中国人民银行与香港金融管理局联合举办内地与香港快速支付系统互联互通（下称“跨境支付通”）启动仪式，中国人民银行行长潘功胜，中央港澳工作办公室副主任、国务院港澳事务办公室副主任王灵桂，香港金融管理局总裁余伟文出席并致辞，中国人民银行副行长陆磊主持。

跨境支付通是中央政府支持香港发展和便利民生、推动内地与香港合作的又一项重要举措，通过内地网上支付跨行清算系统与香港快速支付系统“转数快”直接连接，在遵守两地法律法规的前提下，支持参与机构为两地居民提供高效、便捷、安全的跨境支付服务。跨境支付通将于6月22日上线运行。

潘功胜在启动仪式上表示，人民银行与香港金管局聚焦提升两地支付服务的便利性，进

一步推出跨境支付通，这是内地和香港深化金融合作的又一个重要里程碑，充分体现了中央政府对巩固和提升香港国际金融中心地位的高度重视，体现了中央政府支持香港长期繁荣、稳定和发展的信心和决心。

“跨境支付通将为进一步提升跨境支付的效率和体验，便利两地经贸和人员往来，为香港发展注入新的动力，也将进一步促进人民币的跨境使用，推动高水平对外开放。”潘功胜称。

从具体操作看，与香港间的跨境支付通坚持小额便民定位，支持参与机构为两地居民办理经常项目项下跨境汇款。两地参与机构在按要求做好内部管理和风险防控的前提下，可通过跨境支付通为当地居民个人办理一定金额内的便利化汇款，居民个人办理便利化汇款无需提交业务背景资料。

目前，南向便利化汇款业务支持持有中国境内居民身份证件、军人身份证件和武装警察身

份证件的境内居民个人从内地参与银行账户汇出至香港参与机构账户，北向便利化汇款业务支持持有香港身份证件的香港居民个人从香港参与机构账户汇入至内地参与银行账户。

跨境支付通还支持参与机构提供双向的留学缴费、医疗缴费、薪酬及津补贴发放等便民、惠民金融服务。参与机构可根据市场交易主体类别、交易特征、业务场景等，从风险防控角度合理确定各类业务的单笔或累计交易限额。

首批参与跨境支付通的内地机构包括：工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、招商银行；香港机构包括：中银香港、东亚银行、建银亚洲、恒生银行、汇丰银行、工银亚洲，后续将逐步扩大参与范围。可提供的汇款服务及产品可详询各家参与机构。

央行有关负责人表示，与传统跨境汇款相比，与香港间的跨境支付通有效缩短了跨境汇

款链路，提高了跨境汇款效率；支持经常项目下一定金额内的便利化汇款实时到账；相关支付基础设施直接对接，减少中间环节，降低跨境汇款成本。

余伟文表示，通过跨境支付通把两地快速支付系统相连，突破时限和地点的界限，两地居民只需把对方的手机号码输入就可以进行个人转账汇款，实现轻松一转、立刻到账。“我们也会积累经验，继续跟人民银行和两地业界进一步优化用户体验，拓展应用场景，方便居民日常的需要。”

为防范被利用于洗钱、恐怖融资和扩散融资的潜在风险，内地参与机构办理跨境支付通相关业务应遵守跨境资金结算相关业务管理规定，依法履行反洗钱、反恐怖融资和防扩散融资合规要求，建立健全跨境支付通汇款业务风险监测机制，提高风险防范能力，加强对可疑交易的监测，保障业务平稳有序开展。

银行市场风险管理迎新规
优化治理架构提升管理精细度

A2 综合

“史上最长618”收官：
电商竞争转理性
“国补”“闪购”成亮点

A3 公司

吴清会见英国金融行为
监管局首席执行官亚迪

中国证监会主席吴清近日在上海会见了英国金融行为监管局首席执行官亚迪。双方主要就国际国内经济金融形势、中英资本市场互联互通、运用人工智能加强资本市场监管等议题进行了交流。
(程丹)

时报观察

近几年，潮玩、虚拟藏品、电竞装备、骑行器械等一系列满足人们个性化、娱乐化需求的消费品迅速走俏。这类消费品主打治愈、解压和“悦己”，以满足人们“情绪价值”为核心卖点。

情绪消费的兴起，是时代发展的写照，意味着人们的精神需求有了更丰富的延伸。

人们常说：人间烟火，最抚凡人心。当伴随着互联网成长起来的Z世代，逐渐成为社会中坚力量，那些充满个性表达的潮玩，成为了另一个版本的“心灵鸡汤”和人间烟火。一棵造型迥异、印刻着“放轻松”三个大字的绿色盆栽，一个丑萌的毛绒公仔……这些看似简单的小物件，实则是当代年轻人精心寻觅的解压“搭子”。就像深圳大学校长毛军发在2025年毕业典礼上的发言所说：玩物未必丧志，玩物亦可养心。面对焦灼生活中的内卷日常，我们需要一份趣味。

最近爆火的LABUBU，也是情绪消费崛起的一个典型。不过，LABUBU走红的过程，也让人们看到了情绪消费的另一面。

让情绪消费回归应有的『松弛感』
证券时报记者 韩忠楠

当“真爱粉”在为情感共鸣、文化认同、精神慰藉买单时，供给端的不充分、抑或稀缺营销，让抢购、收藏LABUBU逐渐被异化，甚至成为“黄牛党”、资本方的投机、炒作工具。

经济学中的“郁金香效应”已经在提示我们，要警惕“稀缺性”制造的虚假繁荣。为满足人们情绪价值应运而生的产品，其定价逻辑虽与传统商品略有不同，但其价格不能在非理性中无限膨胀。消费者在享受情绪消费带来的愉悦感时，要特别注意甄别把握好情绪消费的边界，避免盲目跟风。

对于情绪消费品的属性边界，监管层也有必要进一步厘清，特别是对于金融化操作，应予以约束。同时，也要为情绪消费提供更良善的土壤，丰富消费供给，尽量减少疯狂抢购，让情绪消费回归应有的“松弛感”，可持续发展。

情绪消费如同一面镜子，既映照出当代人的情感渴求，也折射出市场经济的复杂面相。通过合理的规则约束、理性的文化引导，或许可以让这一新兴经济形态既保留治愈人心的柔软，又能让消费者为真实的热爱鼓掌。



6月20日，香港交易所举办25周年庆祝活动。2000年3月6日，香港联合交易所（联交所）、香港期交所与香港结算合并于单一控股公司香港交易所旗下。香港交易所于当年6月27日以介绍方式在联交所上市，成为世界首批上市的证券交易所之一。(更多报道详见A4版) 吴瞬/摄

券商分类评价制度再修订 监管评价体系全面升级

证券时报记者 程丹

“棒”的重要作用。

更加突出券业功能发挥 注重专业能力

此次《规定》修改，将“引导证券公司更好发挥功能作用，提升专业能力”写入总则，并将现有评价框架调整为“风险管理能力、持续合规状况、业务发展和功能发挥状况”，突出督促证券公司端正经营理念、发挥功能作用、提高专业能力的鲜明导向，引导证券公司加大服务实体经济和国家战略的力度。

同时，为更好地评价证券公司“功能发挥作用情况”，《规定》新增由证券业协会组织“功能发挥作用”专项评价，并将结果运用到证券公司分类评价中。据了解，证券业协会已制定“功能发挥作用”专项评价的考核标准并组织行业开展试点评价，现阶段将评级聚焦证券公司开展金融产品评价，现阶段将评级聚焦证券公司开展金融产品评价，“五篇大文章”工作成效进行评价，督促证券公

司加强组织管理和资源投入，因地制宜落实好“五篇大文章”的战略布局。

记者了解到，后续专项评价内容也将根据行业发展实际和引导证券公司功能发挥、专业能力提升的需要，逐步总结经验、适时调整、不断完善。

实际上，在日常实践中，近年的证券公司分类评价工作突出引导行业树立正确经营理念，通过设置专项监管工作、自律组织专项评价方式，督促行业处理好功能性和盈利性的关系。

例如，近年来的分类评价工作中，为引导证券公司发挥好直接融资“服务商”和资本市场“看门人”功能，通过将投行执业质量评价结果与分类评价加分挂钩，以及增设并购重组专业能力、新股发行定价能力等专项监管工作加分等方式，引导证券公司切实提升投行执业质量，提升服务实体经济质效。

下转A2版>

时报新“视”力

揭秘杨梅“锁鲜”
背后的硬核实力



一颗杨梅，如何从树上到
你的嘴里，保持最鲜的滋味？
证券时报记者在距离深圳
500多公里外的福建漳州龙
海区浮宫镇，揭秘“锁鲜”酸甜
背后，不使用甜味剂和防腐剂
的硬核实力。

